

宜蘭縣大同鄉民代表會出國考察報告

出國人員 及職稱	主席何勝立、副主席高萬年、代表王進生、代表楊金源、代表鐘進財、代表潘文雄 秘書饒正忠、組員游文揚
出地 國點	中國大陸(浙江省杭州等)
出日 國期	102年11月18日至102年11月25日
報告 日期	102年12月26日
考察 目的	考察中國大陸(浙江省杭州等)觀光事業及地方 基層建設

考察心得

茲為增廣本會人員見聞及對大陸地區文化民情、觀光建設等能有所瞭解，特組團前往考察大陸浙江省杭州等地區，觀摩學習該地保存民俗文化之核心價值及觀光事業發展方向。隨著兩岸交流頻繁、資訊廣泛流通，為挹注本鄉施政新思維、新理念及拓展國際視野，學習有關鄉鎮建設、觀光休旅、文化發展、農業推廣及其他各項產業之整體規畫與發展，以塑造本鄉成為觀光、文化、生態新風貌之模範鄉鎮，本會謹訂於102年11月18-25日辦理考察行程，希藉擇優汰劣、因地制宜，做為鄉政興革之建言。

文革是一九六六年到七六年間由毛澤東發動的大規模政治運動，中國文化大革命不少史蹟古物都被破壞殆盡，為免有遺珠之憾，倖存史蹟古物大伙也都專心聽解細瞧。然浙江省位於中國華東地區的中南部，北鄰上海市和江蘇省、西接安徽省和江西省、南為福建省、東為東海，面積約為101,800平方公里，沿海的杭洲灣是最大的海灣且島嶼眾多，是中國所有省份中擁有島嶼最多的省份，其中又以舟山島為著名，是中國大陸第三大的島嶼；浙江省有錢塘江流經，地形結構以山脈為主體，平原則分布於東部和北部沿海，較為著名杭嘉湖平原是長江三角洲的一部分，而盆地也是少部份，最大的盆地為金衢盆地。浙江省是中國相當興盛的旅遊勝地，特別是省會杭州中的西湖，五景的迷人景色讓遊客滿載而歸，唯一美中不足是日下著朦朧細雨，但加上鄰近的雷峰塔、岳王廟等等人文景點，讓您享受西湖的醉人風情；除了杭州西湖景區以外，浙江還有會稽山、千島湖、飛來峰、麗水、橫店影視基地、魯迅紀念館、烏鎮、天峰塔、蘇東坡紀念館、雙龍洞、徽州府等等熱門景點。

建議事項

- 一、交通為事業之母，惟有完善之交通網方足以吸引廠商投資及遊客旅遊，亦才能帶動經濟的繁榮。台7省道為本鄉對外之交通要道，目前鄉轄內的太平山森林遊樂區、棲蘭森林遊樂區、明池森林遊樂區、仁澤溫泉等膾炙人口之觀光景點，每逢假日，車潮大量擁至，時有塞車情事。另台七省道之拓寬及改善設施，以及旅遊相關的配套建設一位宿、景點、休閒農業特色展現、建設工程等皆亟需經費，與時間歷程，未雨綢繆，也是當前公部門的主要課題。為發展觀光休閒產業，未來需加強宣傳，透過網站設置連結，透過新聞平面媒體的報導，達到行銷本鄉的最大效果，另觀察浙江省主要街道是汽、機車分道，並以欄杆分離，這在地狹人稠台灣是望塵莫及之處。
- 二、輔導設立民宿提供旅遊住宿餐飲服務，藉以增進原住民謀生的機會，增加收入，改善經濟，並促進原鄉產業之發展。然本鄉較具優質民宿環境及泰雅美食應可好好充分運用網路行銷，透過網站設置連結。塑造本鄉民宿與其他地區不同的旅遊印象，結合民宿主人的個人魅力、舒適的硬體設施、周遭的美麗景觀、生態解說體驗方式，加上精緻的玉蘭茶道、泰雅文化，創造出不同於其他縣市民宿獨特風格。
- 三、紡織、編織、陶藝、雕刻、歌舞、紋面等都是原住民豐富的文化資產，而原住民部落中的耆老更有如一本活字典，各有各的專長及職司，能將原住民傳統藝術的生命，透過巧手予以薪傳，祖先的智慧，從部落耆老親身講授而表現無遺，公部門編列預算開班授課讓部落技藝傳承亦是責無旁貸。
- 四、浙江省因吸引眾多外商投資及有前瞻性之規劃、周詳的執行過程、以及適時的修正、和開放商場的稅收，才能造就今日繁華的景象，值得我們省思和學習，風景區規劃、除著重於專業能力外更須融合和宣揚地方特色，才能營造獨特，無可取代的特點，這是發展觀光事業應特別重視的，如本鄉好山好水、神木自然生態，應可好好保護規劃運用之。另建議本鄉覓一適當地點規劃設置一座文化性質的觀光景點公園—「泰雅圖騰公園」，以豐富本鄉傳統原住民文化景觀內容，亦兼顧觀光產業之發展。

附錄：本會代表及職員於中國大陸考察合影照片





